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ATA DA 321ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO Ceas-CE

Aos doze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte quatro, no horário das oito horas e  
trinta  minutos,  reuniu-se  na  Sala  de  Reuniões  da  Casa  dos  Conselhos,  situada  a  Rua:  Jaime 
Benévolo, 21 – 2º Andar – Bairro: Centro - Fortaleza/CE, o Conselho Estadual de Assistência Social 
(Ceas-CE), sob a coordenação da Conselheira Titular Célia Maria de Souza Melo Lima, Presidente 
deste  Conselho,  representando  a  Secretaria  da  Proteção  Social  –  SPS,  deu-se  início  a  referida 
reunião  registrando  as  presenças  dos(as)  Conselheiros(as):  Sandra  Maria  Ferreira  de 
Morais(Conselheira  Suplente  –  Secretaria  da  Proteção  Social  -  SPS);  Maria  Aparecida  Gomes 
Rodrigues Façanha e Márcia Maria Soares Gurgel (Conselheiras Titular e Suplente – Secretaria do 
Planejamento e Gestão – Seplag); Francisca Eugênia Nogueira de Souza e Sandra Maria Soares de 
Oliveira(Conselheiras Titular e Suplente - Secretaria da Educação – Seduc); Maria Rozelha Pontes 
Cunha (Conselheira Suplente em Situação de Titularidade  – Secretaria da Fazenda – Sefaz); Meire 
Celi Freitas de Aguiar e Francileuda Rodrigues Soares (Conselheiras Titular e Suplente – Secretaria 
da  Ciência,  Tecnologia  e  Educação  Superior  –  Secitece);Krycia  da  Silva  Laurentino(Conselheira 
Titular-  Secretaria  das  Cidades);Mônica  Pontes  Aguiar  (Conselheira  Suplente  em  Situação  de 
Titularidade – Casa Civil); Márcia Maria Sousa Monteiro da Silva (Conselheira Titular – Agência de 
Desenvolvimento Econômico e Social – ADES); Elizângela Pereira de Oliveira (Conselheira Suplente – 
Fundação Dr. Antônio Dias Macedo); Fernando Prado Araújo (Conselheiro Suplente em Situação de 
Titularidade – Associação dos Moradores do Conjunto Tancredo Neves – AMCTN); Vilani Vladia Motas 
Freitas ( Conselheira Titular – Serviço Social do Comércio – SESC); Cristiane Martins Gomes da Silva 
(Conselheira Suplente  – Sociedade para o Bem Estar da Família – Sobef); Juliana Hilário Maranhão 
(Conselheira Titular – Sindicato dos Assistentes Sociais do Estado do Ceará – Sasec); Jorge Luiz 
Pereira  e  Silva  (Conselheiro  Suplente  -  Conselho  Regional  de  Psicologia  –  CRP –  11ª  Região); 
Verônica Furtado Monteiro(Conselheira Titular – Conselho Regional de Serviço Social – CRESS – 3ª 
região); Daniel Lima dos Santos (Conselheiro Suplente - Associação dos Servidores da Secretaria do 
Trabalho e Desenvolvimento Social – Asstds); Erivânia Bernardino Cruz(Conselheira Titular – Ordem 
dos  Advogados  do  Brasil  –  Secção  Ceará);  José  Albuquerque  Costa  (Conselheiro  Suplente  – 
Conselho  Regional  de  Administração  do  Ceara-  C.R.A/CE);  Judite  Freitas  Mesquita  (Conselheira 
Suplente -  Usuária do Centro de Referência de Assistência Social – CRAS Camará do Município de 
Aquiraz/CE); José Francisco Ramos da Silva (Conselheiro Suplente em Situação de Titularidade - 
Usuário  do  Centro  de  Referência  de  Assistência  Social  –  CRAS  do  Município  de  Juazeiro  do 
Norte/CE);Ana  Cristina  Gomes  Dias  (Conselheira  Titular  -  Usuária  do  Centro  de  Referência  de 
Assistência  Social  –  CRAS  do  Bairro  João  XXIII  do  Município  de  Fortaleza/CE).Registrou  as 
ausências  com  justificativas  dos(as)  Conselheiros(as):  Rute  Almeida  Teolbado 
Mourão(Conselheira  Titular  –  Secretaria  da  Fazenda  –  Sefaz);  Elisângela  Luzia  Fernandes  do 
Nascimento (Vice-Presidente – Usuária do Centro de Referência de Assistência Social – CRAS do 
Município de Maracanaú/CE. Registrou as ausências sem justificativas: Talyta Alves Chaves Lima 
e Juliana Alencar Moreira Borges (Conselheiras Titular e Suplente – Secretaria da Saúde – SESA); 
Ana Roberta  Martins  de Almeida Xavier(Conselheira  Suplente  –  Secretaria  das  Cidades);  Regina 
Estela Benevides Lima (Conselheira Titular – Casa Civil);Ticiana Ferreira Cândido França(Conselheira 
Suplente  – Colegiado Estadual dos Gestores Municipais de Assistência Social  - Coegemas); Vilenilza 
Maria de Matos Calado(Conselheira Titular – Associação para o Desenvolvimento dos Municípios do 
Estado do Ceará – APDMCE); Juliana Araújo Lima da Silva (Conselheira Titular – Usuária do Centro 
de Referência de Assistência Social – CRA do Município de Maracanaú/CE); Maria de Fátima Oliveira 
Silva(Conselheira Suplente - Usuária do Centro de Referência de Assistência Social – CRA do Bairro 
Bom Jardim do Município de Fortaleza/CE).  e desejou o melhor para o dia, colocando em seguida a 
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pauta  para  apreciação  dos(as)  presentes  com os  seguintes  pontos  de  pauta:  01.  Abertura.  02. 
Aprovação das Atas das 320ª Reunião Ordinária do Ceas-CE realizada no dia 28 de novembro 
de 2024 e da 67ª Reunião Extraordinária do Ceas-CE realizada no dia 11 de novembro de 2024. 
03.  Apresentação  para  aprovação  dos  Calendários  Anuais  das  Reuniões  das  Comissões 
Temáticas e das Reuniões Ordinárias do Ceas-CE. 04. Apresentação para aprovação do Plano 
de Ação do Ceas-CE: 2024 a 2026. 05. Apresentação para conhecimento o Censo SUAS 2024. 
06. Apresentação para conhecimento da participação do Ceas-CE nas reuniões do FECOP.07. 
Apresentação para conhecimento da participação do FeuSUAS no Encontro do FNSUAS.  08 
Avaliação da II Reunião Ampliada e Descentralizada do Ceas-CE com os Conselhos Municipais 
de  Assistência  Social  e  da  Capacitação Introdutória.  09.  Avaliação de  participação dos(as) 
Conselheiros(as)  nas atividades do Ceas-CE nestes 5  meses.  10.  Informes da Presidência, 
dos(as)  Conselheiros(as)  e  Secretaria-Executiva  do  Ceas-CE.  11.  Encerramento. 
CONFRATERNIZAÇÃO  NATÁLINA.  Programação:  Leitura  de  Mensagens.  Trocas  de 
Lembrancinhas entre os(as) participantes.  Almoço. Como havia somente 02(dois)  pontos para 
serem deliberados, indagou se haveria a possibilidade de iniciar a reunião pelo informes enquanto 
aguardavam  a  chegada  dos(as)  Conselheiros(as)  para  dar  quorum.  Os(as)  Conselheiros(as) 
concordaram com a sugestão da Presidente iniciou a reunião e passando a palavra para a Secretária 
Executiva  do  Ceas-CE.  Com  a  palavra  a  Secretária  Executiva  do  Ceas-CE,  Tereza  Serra, 
cumprimentou a todos(as) dizendo que hoje é a última reunião do ano, e que no dia trinta de janeiro 
de dois mil e vinte cinco, será realizada a primeira reunião ordinária do ano. Disse ainda que, já foi 
decidido pelo Conselho Nacional de Assistência Social – CNAS, o tema central das Conferências de 
Assistência Social de dois mil e vinte cinco, informando o tema central:“20 anos do SUAS: construção, 
proteção  social  e  resistência”  , mas  que  ainda  não  foram  decididos  os  eixos  temáticos  para  a 
Conferência de Assistência Social de dois mil e vinte cinco. Quanto a Portaria de convocação da 16ª 
Conferência Estadual de Assistência Social já se encontrava no gabinete da Secretária Onélia para 
colher sua assinatura. Em seguida passou apresentar o CENSO SUAS 2024 do Ceas-CE, dizendo 
que sua finalidade é informar ao CNAS as ações do controle social na política de assistência social no 
Estado do Ceará. Com a palavra a Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, informou aos presentes  a 
realização  de  uma  capacitação  com  os  municípios  onde  foi  apresentado  o  Formulário  de 
preenchimento da Gestão e do Controle Social do CENSO SUAS, e seus treze blocos que identificam 
tudo que aconteceu durante todo o ano. E que está sendo definido o índice de desenvolvimento. 
Informou ainda que, Norma Operacional de Recursos Humanos/Sistema Único de Assistência Social- 
NOB/RH – 2006, fala  de habilitação dos municípios e que todos estão habilitados. E que o IDSuas é a 
média de todo o Estado.  Mas que a União ainda não regulamentou o IDSuas.  E ao se referir  a 
Secretaria  Nacional  de  Assistência  Social  -  SNAS  disse  não  está  dando  conta  do  mínimo.  A 
Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, continuou a apresentação, falando que o Ceas-CE 
é regido pelo seu Regimento Interno que é a Constituição do Conselho. Mas que o Conselho deve 
estar sempre revitalizando o Regimento pois ele determina o que o Ceas-CE pode e não pode fazer.  
O Conselheiro José Francisco da Silva perguntou: É o Regimento interno? A Secretária Executiva 
do  Ceas-CE,  Tereza  Serra,  respondeu  que  sim,  continuando  apresentação:  infraestrutura  do 
Conselho, os Conselhos que funcionam junto ao Ceas-CE. Falou ainda do apoio dado ao Fórum 
Estadual de Assistência Social – Foeas, mas que com a nova Lei do SUAS do Estado, precisamos 
revitalizar o Regimento Interno para saber como será feito a eleição da sociedade civil.  Disse ser 
importante  que  a  sociedade  civil  participam  do  Foeas,  no  seu  fortalecimento  conquistado  pela 
sociedade civil é que não pode acabar. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, disse que tem que 
seguir a lei. A eleição da sociedade civil deve ser organizada por suas representações. E que o Foeas 
representava as entidades e organizações socioassistenciais que ofertam serviços e assessoramento, 
não representa os(as)  trabalhadores(as)  e nem os(as)  usuários (as).  Por isso não está correto o 
Foeas ficar responsável por toda a sociedade civil. A lei do Suas está correta, a lei da assistência 
social. E que “precisamos rever o regimento interno para se adaptar a lei”. A Secretária Executiva do 
Ceas-CE,  Tereza  Serra, continuou  a  apresentação,  falando  sobre  os  equipamentos,  materiais 
disponíveis e condições de trabalho no Ceas-CE, do apoio da Secretaria da Proteção Social-SPS. Dos 
Calendários de Reuniões das Comissões Temáticas e Ordinárias. Das capacitações devolvidos no 
decorrer do ano com os(as) Conselheiros(as). A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que isso é 
importante e que o site está em processo de atualização porque está obsoleto. E que já está sendo 
colocado o que a gente precisa de acordo com o CNAS. Mas que de certa forma, muitas situações já  
se conhece. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, falou que algumas pessoas estão 
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alimentando o site. Informou ainda que este ano o Ceas-CE realizou dezesseis Reuniões, sendo treze 
Reuniões Ordinárias e três reuniões Extraordinárias. E que todas as deliberações do Conselho são 
publicadas no Diário Oficial. E no final do ano são encadernadas em um documento maior. O Ceas-
CE tem canal para receber denúncias e estimula a participação do coletivo. Foi disponibilizado o kit 
Conselheiro, e o demonstrativo foi apresentado e aprovado em plenária. Falou ainda sobre os temas 
discutidos pelo Conselho em dois mil  e vinte quatro,  o orçamento,  dentre outros.  Mensalmente é 
passado um quadro de ações para que as Comissões Temáticas analisem. Quanto a representação 
do  Ceas-CE nas  reuniões  da  Comissão Intergestores  Bipartite  –  CIB-CE,  disse  que  o  Conselho 
precisa que os(as) Conselheiros(as) designados(as) para representarem o Ceas-CE nas reuniões da 
CIB-CE, participem das reuniões e apresentem os Relatórios das reuniões para serem apresentados 
nas plenárias.  O  Conselheiro Jorge Luís Silva falou que recebeu as mensagens mas mora no 
interior. “É complicado chegar a tempo ou organizar a agenda para participar de tudo”. A Presidente 
do  Ceas-CE,  Célia  Melo,  falou  que  tem que  ser  Conselheiros(as)  que  moram em Fortaleza.  O 
Conselheiro Jorge Luís Silva disse “que quando disse que participaria é porque seria sempre na 
última sexta, depois da quinta. Porém, não é assim que está acontecendo”. A Presidente do Ceas-
CE, Célia Melo, falou que o Conselheiro está com a razão. E que o Conselho pode tirar um (a) 
novo(a)  representante  titular  na  reunião  de  janeiro.  Assim,  o(a)  Conselheiro(a)  pode  ficar  como 
suplente. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, continuou a apresentação, falando que 
esse ano houve a atualização do plano de assistência social. Os planos e as avaliações passaram 
pelo  Ceas-CE,  e  aprovados.  A  Conselheira   Rozelha  Pontes perguntou:  Isso  é  com relação  a 
resposta? A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, falou que é sobre o recebimento. O 
Conselho recebe sempre no início  do ano ou no final  do ano.  Não é sistematicamente.  Quando 
acontece  no  município  chega  aqui.  Precisamos  pegar  todas  as  respostas  dos  municípios  e 
encaminhar sobre as denúncias que foram enviadas para o Ceas-CE. Quando é pactuado pela CIB-
CE,  vem para  a  deliberação  no  Conselho  que  se  posiciona  por  meio  de  Resoluções.  “Estamos 
diariamente recebendo solicitações. Orientamos como tem que ser feito, segundo as normativas. E 
que  a   Resolução de  nº  047/2017 do  Ceas-CE dispõe sobre  a  regulamentação de  Inscrição  de 
Entidades  e  Organizações,  bem  como  dos  Serviços,  Programas,  Projetos  e  Benefícios 
Socioassistenciais nos Conselhos Municipais de Assistência Social, e que precisa ser reanalisada pela 
Comissão  Temática  de  Normas  e  Articulação.  É  necessário  atualizar  a  Resolução.  E  que  os 
municípios têm seus Conselhos, mas precisam do apoio do Ceas-CE. Tem que haver a documentação 
para ter o registro. Falou sobre a composição do Ceas-CE que são trinta e seis Conselheiros(as). 
Quanto ao Site do Ceas-CE informou que é muito antigo que foi aberto um processo a Casa Civil 
propondo alterações que façam necessários porque a política é evolutiva, e que precisa acompanhar 
as  mudanças.  O Conselheiro  Fernando  Prado  Araújo falou  que  o  site  é  o  melhor  para  a 
visualização, e isso foi até falado nas reuniões das Comissões Temáticas. A Secretária Executiva do 
Ceas-CE Tereza Serra, pediu a palavra para informar que recebeu uma solicitação da Conselheira 
Juliana Maranhão para incluir na pauta uma discussão do retorno do Deputado Renato Roseno a 
Presidência da Comissão de Direitos Humanos da Assembleia Legislativa. A Presidente do Ceas-CE, 
Célia  Melo, falou  que  o  Conselho  não  pode  deliberar  sobre  isso,  porque  isso  é  para  o  Poder 
Legislativo  decidir.  “Podemos  articular.”  Vamos  ver  no  plano  de  ação  para  deliberar  sobre  a 
articulação.  Sobre a Frente Parlamentar  é a Assembleia Legislativa que delibere”.  A  Conselheira 
Erivânia Bernardino questionou se poderia incluir na pauta a Nota com relação as alterações no 
Benefício de Prestação Continuada - BPC. E que vários Conselhos Estaduais estão assinando essa 
Nota. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que não dá tempo hoje. “Foi uma falha nossa”. E 
que  estava  sem  acesso  ao  e-mail,   pois  estava  viajando  e  estava  acessando  somente  o  zap. 
Informando que até hoje não estava inscrita no grupo do CNAS. E quando soube que não estava no 
grupo na mesma hora pediu para ser incluída. A falha foi do Conselho foi não ter disponibilizado a 
Nota pelo zap. “Precisamos avançar.” A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, falou que 
os(as) Conselheiros(as) receberam as informações, mas somente depois que a Presidente falou é que 
a Conselheira Erivânia pediu para pautar, mas que o prazo já havia acabado. E que  Secretaria-
Executiva  não  pode  falar  em  nome  dos(as)  Conselheiros(as)  isso  é  regimental,  cabe  aos 
Conselheiros(as) encaminhar a secretaria-executiva seus pronunciamentos. Mas que a partir de hoje, 
as  informações  vão  por  e-mail  e  para  o  grupo no  zap.  A  Presidente  do Ceas-CE,  Célia  Melo, 
perguntou: Após o quorum da reunião colocou em regime de aprovação as Atas das 320ª Reunião 
Ordinária do Ceas-CE realizada no dia 28 de novembro de 2024 e da 67ª Reunião Extraordinária do 
Ceas-CE realizada no dia 11 de novembro de 2024. Aprovadas por todos(as) presentes. Em seguida 
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convidou a Secretária Executiva para apresentar as Minutas dos Calendários Anuais das Comissões 
Temáticas e das Reuniões Ordinárias do Ceas-CE para o exercício de dois mil e vinte cinco. Nesse 
momento  mesmo  tendo  sido  encaminhado  por  e-mail  as  minutas  dos  Calendários,  todos(as) 
Conselheiros(as) receberam cópias dos Calendários para acompanhar apresentação. Com a palavra 
a Secretária Executiva iniciou a apresentação dos Calendários informando que a secretaria-executiva 
teve o  cuidado com os feriados,  com as reuniões nas quintas.  Ao término da apresentação dos 
Calendários  Anuais  das  Comissões  Temáticas  e  das  Reuniões  Ordinárias  do  Ceas-CE  para  o 
exercício de dois mil e vinte cinco, a Secretária Executiva, informou que no mês da janeiro é de práxis 
deste Conselho não realizar reuniões de Comissões Temáticas e da Presidência Ampliada, somente a 
reunião ordinária no mês. Após a apresentação a Presidente indagou aos presentes se poderiam 
considerar  aprovados  os  Calendários,  que  depois  de  apresentados/lidos  os  Calendários  foram 
aprovados por unamidade dos(as) presentes a reunião.  RESOLUÇÃO nº 169/2024 – Ceas-CE que 
dispõe sobre os Calendários Anuais das Reuniões das Comissões Temáticas e Reuniões Ordinárias – 
2025.  CONSIDERANDO que as Comissões Técnicas têm a incumbência de discutir e apreciar as 
matérias relacionadas as Políticas Públicas e Direitos no Estado do Ceará; CONSIDERANDO que as 
Plenárias são espaços deliberativos que oportunizam o debate e avaliação das Políticas Públicas e 
Direitos e a proposição de novas diretrizes,  no sentido de consolidar,  ampliar  os direitos dos(as) 
usuários(as).  RESOLVE  APROVAR:  Art.  1º  –  Aprovar  os  Calendários  Anuais  das  Reuniões  de 
Comissões  Temáticas  e  de  Reuniões  Ordinárias  do  Ceas-CE  –  exercício  2025.  Art.  2º -  Esta 
Resolução  entra  em  vigor  na  data  de  sua  publicação.  O  Conselheiro  José  Francisco  Silva 
perguntou: Pode haver mudança no calendário por causa da Conferência? A Secretária Executiva do 
Ceas-CE, Tereza Serra,  falou que pode haver  mudança conforme a demanda.  A  Presidente do 
Ceas-CE, Célia Melo, lembrou que a Conferência não foi colocado em pauta. A Secretária Executiva 
do Ceas-CE, Tereza Serra, informou que como  o Conselho Nacional de Assistência Social – CNAS, 
ainda  não  discutiu  e  encaminhou  os  eixos  temáticos,  e  como na  resolução  de  convocação  das 
Conferências de Assistência Social deve constar o tema central e os eixos temáticos, a secretaria-
executiva deixou para colocar na pauta de janeiro. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, respondeu 
que para colocar  a convocação nesta reunião,  e depois  deliberar  outra Resolução com os eixos 
temáticos. “Não temos o eixo assim como a União também não tem”. E que a União já convocou. Nós 
também já  podemos convocar.  Isso é  importante.  Perguntou:  Pode incluir  nessa pauta? Tendo o 
Colegiado  concordado.  Disse  ainda  que  vai  sair  uma  portaria  conjunta  do  Ceas-CE  e  SPS.  É 
essencial já deliberar. Por isso é bom trabalhar em equipe”. RESOLUÇÃO nº  171/2024 do Ceas-CE 
que dispõe sobre a Convocação de realização da 16ª Conferência Estadual de Assistência Social. 
RESOLVE: Art. 1° - Convocar  conjuntamente com a Secretaria da Proteção Social – SPS em caráter 
ordinário a 16ª CONFERÊNCIA ESTADUAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL do Estado do Ceará, a ser 
realizada no período de 24 a 26 de setembro de 2025. Art. 2° - A 16ª CONFERÊNCIA ESTADUAL DE 
ASSISTÊNCIA SOCIAL do Estado do Ceará terá como Tema Central: 20 Anos do SUAS: construção, 
proteção  social  e  resistência.  Art.  3°  -  Esta  Resolução  entra  em  vigor  a  partir  da  data  de  sua 
publicação.  A Conselheira Erivânia Bernardino falou que o calendário das reuniões ordinárias foi 
aprovado com o horário de 8hs para inciar. Perguntou: Não é melhor colocar 8:30hs? A Presidente do 
Ceas-CE, Célia Melo, falou que pode alterar o horário para 8:30hs. O Conselheiro José Francisco 
da Silva solicitou, em nome do Fórum, que  quando for elaborado a Comissão Organizadora da 16ª 
Conferência Estadual que possa está sendo chamado um representante do Fórum dos usuários(as) 
para  participar,  isso  é  muito  importante.  A  Presidente  do  Ceas-CE,  Célia  Melo, falou  que  isso 
procede e foi  uma excelente colocação.  Informou ainda que está sendo feito reordenamento das 
viagens ao interior do Estado, sempre que houver viagem, a partir de fevereiro, o Conselho deve se 
organizar  para  está  viajando  para  assessorar  os  Conselhos  Municipais.  Agora,  quem  tem  que 
estimular a formação do Fórum dos(as) Usuários(as), é o Conselho Municipal. O Ceas-CE dá apoio. 
Por isso, vamos fazer o trabalho em conjunto. Quem decide os eixos das Conferências de Assistência 
Social  é  o  Conselho  Nacional.  Agradeceu  a  Secretária  Executiva  pela  agilidade  da  Secretária 
Executiva na confecção da Resolução. Em seguida foi apresentado o Plano de Ação do Ceas-CE para 
o período de 2024 a 2026 pedindo que fosse lido somente as ações porque o plano é muito longo. 
Questionados(as): Todos(as) Concordam? Em seguida perguntou quem gostaria de fazer essa leitura 
de  forma bem objetiva?  Tendo  o  Conselheiro  Fernando Prado  iniciado  a  leitura  das  ações  na 
Construção do Plano do Ceas-CE – período 2024 a 2027. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, 
falou que já está garantido as diárias para as viagens. O Conselheiro Fernando Prado  continuou a 
leitura.  Por fim apresentou as deliberações da 15ª Conferência Estadual  de Assistência Social.  A 
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Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, perguntou: E alguém gostaria de fazer alguma observação? Ou 
pode aprovar como está? Falou que as deliberações de 15ª Conferência Estadual tem que estar no 
plano do Conselho que monitora. Não podemos mudar. E que dois mil e vinte cinco, podemos criar 
uma Comissão para monitoramento, pois o Ceas-CE em si não dá conta. “Precisamos avançar na 
perspectiva desse monitoramento.” A Conselheira Maria Aparecida Façanha pediu a palavra e disse 
que  é  muito  importante  ter  um plano  de  ação  referencial.  “Podemos  melhorar  o  ponto  de  vista 
conceitual para sistematizar o que é ligado à política. Podemos apresentar isso mais organizado”. A 
Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, “falou que concordava. E vamos está deliberando o plano de 
ação. Se todos(as) concordarem podemos deliberar hoje com pendência para o monitoramento. E que 
o papel  dos(as)  Conselheiros (as)  é  monitorar,  acompanhar.  O que depender  de nós temos que 
articular, negociar”. A auxiliar administrativo da secretaria-executiva Roseli Ferreira falou que no ponto 
4, onde fala da regionalização, tem coisas já acontecendo. A Secretaria está alcançando os dados. Só 
para deixar esse informe. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que na reunião da Presidência 
Ampliada pode ver essas questões em detalhes. “Precisamos nos organizar em fevereiro. Perguntou: 
Quem concordava com a deliberação do plano como está? Sendo logo em seguida aprovado pelo 
Colegiado.  A Presidente  falou  que  o  conteúdo  foi  aprovado,  mas  pode  haver  ajustes  na  forma. 
RESOLUÇÃO nº  170/2024 do Ceas-CE  que dispõe o Plano de Ação do Ceas-CE: 2024 a 2026 
CONSIDERANDO ser  principal  objetivo  do  Plano  de  Ação  a  organização  anual  das  atividades 
inerentes ao funcionamento e execução de ações no âmbito da Política de Assistência Social;  e 
CONSIDERANDO a importância de identificar e designar atividades; estimar recursos os necessários; 
estabelecer prazos adequados para conclusão de cada atividade ou ação; permitir controle sobre as 
atividades/ações.  RESOLVE APROVAR:  Art. 1º – Aprovar  o  Plano de Ação do Ceas-CE para o 
exercício:  2024 a 2026.  Art.  2º -  Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação. Em 
seguida convidou a todos(as) apresentar os demais assuntos para conhecimento pedindo objetividade 
à  quem fosse  falar,  e  que  depois  seria  aberto  espaço para  debate,  passando a  palavra  para  a 
Conselheira Ana Cristina Gomes. A Conselheira Ana Cristina Gomes com a palavra apresentou o 
relatório da visita à Companhia de Abastecimento – Ceasa (empresas que organizam, desenvolvem, 
dinamizam e regulam a comercialização de produtos hortifrutigranjeiros no atacado. Informou que na 
visita de monitoramento ao Programa Mais Nutrição, sediado na Ceasa/Maracanaú, pelos membros 
do Conselho Consultivo de Política Pública de Inclusão Social, e que contou também com a presença 
do secretário de Planejamento e Gestão Interna da Secretaria de Proteção Social – SPS, Sandro 
Camilo. Disse ainda que a visita tem como objetivo monitorar a implementação do Programa Mais 
Nutrição, contemplado em 2023, com recursos do Fundo Estadual de Combate à Pobreza (FECOP). E 
que foi apresentado nessa visita o número referente à distribuição e contemplado pelo sistema Mais 
Nutrição. Ressaltando a cooperação dos permissionários que doam as frutas que são transformadas 
em polpas assim como, os legumes que são desidratados para confecção das sopas distribuídas. E 
que  esses  alimentos  asseguram  todos(as)  à  qualidade  e  a  permanência  dos  nutrientes  neste 
tratamento dos alimentos (frutas e legumes), junto aos insumos para a fabricação das sopas. Cada 
processo tem um tratamento diferenciado com validades específicas. E que todo processo evita o 
descarte de frutas e legumes sendo reaproveitado, e o repasse para a distribuição junto as entidades 
cadastradas. Disse ainda que além das frutas, legumes e insumos que o próprio programa recebe de 
doação para tal finalidade. Por deixou suas congratulações ao programa Mais Nutrição e aqueles que 
o fazem. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que a SPS está em parceria com a Ceasa. E 
que essa ação é coordenada pela área da política de segurança alimentar. E que foi reportagem do 
Fantástico. A Conselheira Ana Cristina Gomes  falou que o Ceará sem fome é referência Nacional e 
Internacional.  A  Conselheira  Maria  Aparecida  Façanha,  falou  que  isso  evita  desperdício  de 
alimentos.  E  que  o  mais  interessante  é  que  os  supermercados  são  mobilizados  para  quando  o 
alimento está vencendo, retirar da prateleira e doar. A Conselheira Vládia Freitas falou que o Ceará é 
referência dentro da política de segurança alimentar. E que o SESC já trabalha em parceria. Disse 
ainda  que  vai  disponibilizar  alguns programas  para  todos(as).  E  que  o  “Mesa  Brasil”  distribui 
alimentos. E que fica muito feliz de fazer parte porque isso se faz muito necessário. E que teve se 
apropriar dessa política e se apaixonou. Alimentos que iam para o lixo são tratados e chega na mesa 
de  quem  precisa.  A  Conselheira  Francileuda  Soares,  falou  que  acompanha  uma  creche  na 
Comunidade.  “É muito bom os cursos de reaproveitamento de alimentos.”  A Conselheira Márcia 
Gurgel, falou  que  essa  é  uma parceria  da  SPS com a  Secretaria  de  Movimento  Agrário,  como 
também tem a parceria  com a M.  Dias Branco.  A  Conselheira Ana Cristina Gomes  falou que 
quando é distribuído já vem tratado. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que a segurança 
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alimentar é importante. “Podia ter sido aproveitado antes”. A Conselheira  Vládia  Freitas falou que o 
“Mesa Brasil” não parou durante a pandemia. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que o 
Conselheiro José Francisco tinha um informe. O  Conselheiro José Francisco da Silva falou que 
cada um enviou seu clamor no Fórum dos Usuários e leu uma carta de solicitação. “Precisamos de 
trabalhadores valorizados”. Muitas vezes o(a) usuário(a) é prejudicado(a). Precisamos de concursos”. 
A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que é bom colocar no grupo essa carta. A Secretária 
Executiva  do  Ceas-CE,  Tereza  Serra,  falou  que  durante  o  encontro  em  Brasília  houve  muitos 
problemas  com a  delegação  do  Ceará.  Houve  roubo  do  celular  a  Vice-Presidente  do  Ceas-CE, 
Conselheiros(as) falando em nome do Ceas-CE, e que gostaria de lembrar aos Conselheiros(as) que 
o(a) Conselheiro(a) só pode falar em nome do Ceas-CE, quando foi designado(a) em plenária para 
representá-lo(a).  O Ceas-CE não poderia está no encontro, porque era encontro nacional dos(as) 
usuários(as), para isso foi instalado o Forum Estadual dos Usuários e Usuárias do Ceará - FeuSUAS. 
Disse ainda que recebeu durante o encontro muitas ligações dos(as) usuários(as) que estavam em 
Brasília, solicitando que o Ceas-CE, retirasse o Ex-Conselheiro Cosme Costa da Coordenação do 
Fórum. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que o papel do Conselho é dar apoio. O que foi 
falado é como militante. Isso é para ser levado ao Fórum para eles decidirem o que for melhor. Não 
podemos  nem  influenciar.  Como  não  é  deliberação  do  Conselho  se  precisa  ter  cuidado.  A 
Conselheira Judite Freitas “falou que como usuária e Conselheira achou válido cada um ter a sua 
participação. Foi feito uma reunião on-line. Todos(as) escolheram os(as) representantes. Não temos 
informação sobre os Fóruns dos usuários(as) e que gostaria de participar. A dúvida tem que ser tirada 
com quem é do Fórum. Quero saber o que está acontecendo”. A  Presidente do Ceas-CE, Célia 
Melo, perguntou: “Já houve reunião? Falou que podem fazer reuniões extraordinárias de usuários(as) 
para a avaliação de encontro. E que o Conselho pode fazer observações, mas não pode avaliar. Isso 
é apenas uma sugestão. Essa é uma pauta para convocação dos(as) usuários(as). A questão das 
avaliações, das representações e da participação são três pontos de pautas para tomada de decisões 
dos(as) usuários(as).Nós apenas sugerimos”. O Conselheiro José Francisco da Silva falou que o 
“que  disse  é  que  não  está  com  o  documento  informando.  Cada  um  tem  que  ter  a  sua 
responsabilidade. Quem é quilombola está como suplente e isso não pode acontecer. Pode acontecer 
no  Fórum,  mas  na  Nacional  não  existe  suplente.  O  Cosme  fez  essa  observação  e  poderia  ter 
passado. Eu não estava no auditório. Tive que sair do local para fazer uma impressão. Não sei como o 
celular  sumiu.  Foi  dado todo o apoio para nós.  O Cosme teve que sair  para fazer o Boletim de 
Ocorrência - B.O. Houve conflito com relação a indicação. A Comunidade de ciganos participaram 
porque  tem  assento.  Faltou  comunicação”.  A  Presidente  do  Ceas-CE,  Célia  Melo,  falou  tem 
Conselheiros(as) inscritos para falar. Mas que precisam ter objetividade, pois estamos tratando de um 
assunto  que é  apenas um informe.  O Fórum é quem tem o protagonismo para  resolver  isso.  A 
Conselheira Erivânia Bernardino  falou que “as fraquezas a gente coloca por terra e queria trazer 
uma fortaleza. É uma raridade a gente ter uma carta ou uma nota sobre isso. Quando vem de um 
trabalhador “valorize-nos” é importante.O contrário fragiliza.Nós, que representamos os trabalhadores, 
vamos enviar essa carta para a Comissão da OAB e pedir publicidade. Falo em nome da OAB e quero 
agradecer.  Estamos  fragilizados.  Ir  para  um  evento  é  uma  coisa  boa.  Parabéns  e  obrigada”! A 
Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que é bom resgatar essa fortaleza. Foi importante. Isso 
mostra que os(as) usuários(as) estão tendo protagonismo enviando ao Presidente da República essa 
mensagem. A sugestão é que convoquem uma reunião. Esses pontos podem ser levado para reunião. 
A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, falou que não quis expôr os(as) usuários(as). E 
que gostaria de informar que foi pedido a secretaria-executiva esse ponto de pauta, dai não poder 
negar. E que recebeu telefonemas de Brasília,  e teve que trazer para cá. Até porque o Ceas-CE 
participou da instalação desse Fórum. E se propõe como militante, trabalhar numa reunião on-line, já 
que temos 04(quatro) pontos de pauta mais o Regimento que ainda não foi construindo e aprovado. A 
Presidente do Ceas-CE, Célia Melo,  falou que entende o que foi  colocado.  E que essa é uma 
questão à ser resolvida entre os(as) usuários(as).Se vão aceitar ou não o apoio da Tereza Serra como 
militante  é  uma  questão  dos(as)  usuários(as).  Agora,  falando  enquanto  Ceas-CE,  gostaria  de 
parabenizar. É muito importante o reconhecimento dos(as) usuários(as) com os(as) trabalhadores(as). 
É uma união essencial no SUAS. É muito triste ver a competição de um fragilizando o outro. Hoje é 
visto  que  essa  carta  coloca  os(as)  trabalhadores(as)  como  essenciais  para  a  qualificação  dos 
serviços.  E  que  fazia  suas  as  palavras  da  Conselheira  Erivânia.  Quem quiser,  converse  com a 
Secretária Executiva Tereza Serra que se ofereceu para ajudar como militante. Foi um ótimo informe. 
O Conselheiro José Francisco da Silva falou que esse foi o primeiro momento. A Presidente do 
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Ceas-CE, Célia Melo, falou que a Secretária Executiva se colocou à disposição para ajudar como 
militante.  E  sugeriu  dar  continuidade.  Os(as)  usuários(as)  podem convocar  uma  reunião.  Os(as) 
membros podem provocar. “O encaminhamento está aí”. Em seguida a  Conselheira Ana Cristina 
Gomes passou  a  apresentar  o  Relatório  da  visita  técnica  na  Associação  de  Pescadores  e 
Marisqueiras do Batoque no município de Aquiraz do Conselho Consultivo de Políticas de Inclusão 
Social  (CCPIS),  e a equipe da Secretaria do Planejamento e Gestão (Seplag) com o objetivo de 
monitorar as ações do projeto “Fogões sustentáveis”, executado pela Secretaria das Cidades com 
recursos do Fundo Estadual de Combate à Pobreza (Fecop), ao longo de 2023. A Conselheira com os 
demais, visitaram domicílios de beneficiários da iniciativa governamental. As visitas contaram com a 
participação do secretário do Planejamento e Gestão, Alexandre Cialdini; o secretário-executivo de 
Saneamento da Secretaria das Cidades, Marcos Cals; o secretário de Desenvolvimento de Aquiraz, 
Alexandre Medeiros; a coordenadora de Promoção de Políticas de Combate à Pobreza da Seplag, 
Carmelita  Sampaio,  e  coordenador de Gestão Estratégica de Projetos (CGPro)  da Seplag,  Saulo 
Braga.  Acompanhados  também  da  equipe  técnica  da  Coordenadoria  Promoção  de  Políticas  de 
Combate  à  Pobreza  (CPCOP).  “Estamos  aqui  para  acompanhar  e  ver  o  resultado  do  trabalho 
desempenhado  pelo  projeto,  que  foi  aprovado  pelo  CCPIS.  É  importante  estarmos  aqui  com os 
membros do Conselho, para ver o impacto dos fogões na vida cotidiana das famílias, mas também 
com essa comitiva maior que lida com as políticas do Fecop”, apontou a coordenadora da CPCOP. Os 
fogões sustentáveis possibilitam o menor consumo de lenha e a redução na emissão de fumaça, além 
de uma economia significativa no consumo de gás de cozinha. “É muito bom. Reduziu muito meu 
gasto com gás ou uso da lenha. É um fogão muito limpo e cozinha muito rápido. Só tenho a agradecer 
por ter sido beneficiada pelo projeto. É uma benção”, celebrou Maria Dolores dos Santos, beneficiada 
pelo projeto. O depoimento da dona de casa é compartilhado por Aldenia Lourenço, presidente da 
Associação dos Pescadores e Marisqueiras da Reserva Extrativista do Batoque, que está a frente da 
concessão do projeto para as famílias do Batoque, em Aquiraz, e acompanhou toda a visita. “Nossa 
associação e comunidade estão de parabéns por ter conseguido esse projeto. Temos relatos de donas 
de  casa  que  conseguem  economizar  bastante  com  gás,  graças  ao  uso  do  fogão  sustentável. 
Agradeceram muito por esse projeto”. O projeto, financiado pelo Fecop em 2023, consiste na entrega 
de fogões que recebem a denominação de ecológicos. Foram beneficiadas cerca de 3500 pessoas 
com esse projeto. Os fogões sustentáveis (ecológicos) apresentam uma versão diferente dos modelos 
de fogão a lenha convencional, com eficiência energética superior em 96%. Eles possuem tecnologia 
mais avançada quando o assunto é impacto ao meio ambiente e saúde das famílias, pois necessitam 
de menos lenha para a combustão e produzem menos fumaça para o interior das casas, reduzindo o 
número de problemas respiratórios derivados da inalação dessa fumaça emitida pelo fogão. Tendo em 
seguida comentado sobre o fogão sustentável, dizendo que este é lenha que está sendo distribuído 
em Aquiraz. Exclamou: É lindo! São distribuídos em Associações com pessoas carentes, usuários(as) 
do Cadúnico, na área rural. Famílias que compravam um botijão de gás por mês, estão comprando a 
cada 03(três)meses. E que a casca de côco é aproveitado. É autossustentável. A Conselheira Krycia 
Laurentino informou que o fogão sustentável é distribuído em todo o Estado do Ceará desde a época 
do Camilo Santana no Governo. As associações são inscritas e o próprio sistema faz a seleção. E que 
é feito visita para monitoramento e feito relatório. Depois é feito a compra do fogão que é sustentável 
e vem do Sul.  E para quem recebe o vale-gás, também recebe o fogão. A  Conselheira Judite 
Freitas perguntou: Quem recebe o Benefício de Prestação Continuada - BPC também recebe? A 
Conselheira Krycia Laurentino respondeu que sim. Quem recebe o BPC também pode receber esse 
fogão. A Associação é quem inscreve o(a) usuário(a) para receber o fogão. Informou ainda que o forno 
esquenta junto com a chapa. Dá para cozinhar e fazer bolo ao mesmo tempo. Para o Estado esse 
fogão sai em torno de R$1.400,00 (hum mil e quatrocentos reais). A  Conselheira Márcia Gurgel 
pediu a palavra para informar que o fogão tradicional a lenha antigo tinha uma fuligem que deixava 
tudo preto, mas esse tem uma chaminé que é jogada para cima. Isso ajuda inclusive na saúde. A 
Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, neste momento chamou atenção dos(as) participantes dizendo 
que em reunião de Colegiado tudo é gravado. Tem muitas conversas paralelas que atrapalham a 
gravação da Ata. E caso queira falar peça a palavra para se pronunciar, pois a conversa paralela 
atrapalha  quem  quer  ouvir,  e  a  gravação  da  reunião  que  é  um  documento  importantíssimo.  As 
gravações  precisam  estar  claras.  Quando  a  gravação  é  sem  microfone  conversas  paralelas 
atrapalham. Pediu desculpas pela orientação e falou que é necessário esse cuidado. A Conselheira 
Márcia Gurgel  continuou a explicação. Falou sobre a fumaça do fogão tradicional que deixa tudo 
preto. Esse novo fogão tem uma chaminé que coloca toda a fumaça para fora e é mais útil. Dá para 
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cozinhar e usar o forno ao mesmo tempo. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, indagou: Alguém 
tem alguma pergunta? Em seguida, falou que passaria para o próximo ponto de pauta. Pediu para 
o(a) Conselheiro(a) Fernando Prado e Márcia Monteiro que apresentassem relatório da participação 
na II Reunião Descentralizada e Ampliada do Ceas-CE com os Conselhos Municipais de Assistência 
Social.  A  Secretária  Executiva  do  Ceas-CE,  Tereza  Serra, falou  que  bastava  falar  que  foi 
representando o Ceas-CE e relatar a visita. O Conselheiro Fernando Prado primeiro a se apresentar 
falou da importância de se mobilizar  e estar  atento às orientações à execução dos serviços aos 
usuários(as).  E  que  os  municípios  estavam  bem  abertos  à  visitação.  E  que  era  importante  à 
resistência dar liberdade às pessoas. A Conselheira Márcia Monteiro falou que foi para Sobral é foi 
muito  importante representar o Ceas-CE. E que o mais importante é conversar diretamente. E que 
falaram que  são  sempre  bem atendidos  pelo  Ceas-CE,  mas  que  é  importante  também a  visita. 
Informou ainda que foi  com a equipe do “Criança Feliz”, da vigilância socioassistencial da SPS, e que 
foi parabenizada. E que ficou maravilhada com o domínio dos que se apresentaram. Foi apresentado 
toda a pauta, mesmo com pouco tempo, com tira dúvidas. Resumindo disse que foi muito bom. A 
Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, perguntou: Qual foi o tema? A Conselheira Márcia Monteiro 
falou que foi apresentado a parte financeira, o acesso, as abas do cadastro. E que na capacitação foi  
visto o ponto a ponto. A  Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, indagou: Tem alguma pergunta? A 
Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, falou que gostaria de acrescentar aos informes que 
a Presidente foi à Cuiabá, e que junto com a Vice-Presidente participar da Reunião Regional Nordeste 
com o CNAS.  E que em todos esses anos de Secretaria,  nunca participou de uma reunião tão 
maravilhosa.  E  que  na  apresentação  pelo  técnico  da  SNAS,  ele  havia  dito  que  as  entidades  e 
organizações socioassistenciais quando se inscrevem nos CMAS elas nascem para o conhecimento. 
As entidades quando se registram no CNEAS elas ganham a identidade. As entidades quando se 
registram no “CEBAS” se habilitam, mas não é obrigatório.  E que foi  informada que o CNAS vai 
revisar a Resolução nº 15/2017, com  recomendação de criação de uma conta específica para os 
CEAS.  E  ainda  que  foi  traçado  um  panorama  da  rede  socioassistencial  no  Brasil.  Por  fim,  foi 
trabalhado a Resolução 100 que os(as) Conselheiros(as) devem ler. A Presidente do Ceas-CE, Célia 
Melo, falou que temos contato com os outros Conselhos. No primeiro semestre tiveram a Reunião 
Nordeste. Agradeceu à Secretária Executiva pelos informes. Em seguida abriu espaço para que os(as) 
Conselheiros(as) fizessem uma avaliação de participação nas atividades do Ceas-CE. A Conselheira 
Vládia Freitas “agradeceu o suporte do Ceas-CE com a equipe, e o aprendizado que estão tendo na 
coletividade. Isso é rico”. O Conselheiro Jorge Luís Pereira Silva “falou que também é grato e está 
contemplado com as palavras da Conselheira. É uma honra representar a psicologia no Ceas-CE .É 
muito bom estar aqui. Me sinto lisonjeado nessa cadeira”. O Conselheiro José Francisco da Silva 
“falou que só tem a agradecer. Morei 04(quatro) anos na rua e estar aqui no Ceas-CE é uma terapia 
para mim. Muitos me julgam. Aprendi a reconhecer e ter gratidão às pessoas que me ajudaram a sair  
das ruas. Participei das Conferências. Estou desempregado, vendendo uma rifa porque preciso de 
ajuda. Quero encerrar dizendo que chorei muitas vezes, errei, mas posso dizer que estou realizando o 
meu sonho”.  A  Conselheira  Erivânia  Bernardino “falou  que estava contemplada com a fala  do 
Conselheiro José Francisco”. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, pediu para quem pudesse que 
ajudasse na rifa do Conselheiro José Francisco. A Conselheira  Rozelha Pontes “falou que está cada 
dia mais apaixonada pela assistência social. É preocupante a questão do concurso para fortalecer 
essa  rede.  O vínculo  com a  política  é  muito  importante.  Quero  agradecer.  Este  Conselho  é  um 
laboratório. Gratidão por estar aqui”. A Conselheira Francileuda Soares falou que desde dois mil e 
dezenove está no Estado, mas essa é a primeira reunião como Conselheira. Agradeço a todos(as). 
Aqui é um aprendizado para todos nós”. A Conselheira Juliana Hilário Maranhão se apresentou e 
falou que é gratificante participar  do Conselho.  “Muitas pessoas são colocadas de lado mas são 
ouvidas aqui. Isso é o que traz benefício para a nossa sociedade”. A Conselheira Verônica Furtado 
Monteiro falou que participar do Ceas-CE é um grande desafio. Cada um deixa sua marca. A cada 
reunião  aprendemos coisas  novas.  Está  no  Conselho  é  um privilégio.  Estou  muito  agradecida  e 
espero  representar  da  melhor  forma”.  A  Conselheira  Erivânia  Bernardino falou  que  ficou 
emocionada ouvindo a fala do Conselheiro José Francisco. Recitou uma poesia e disse que a fala do 
Conselheiro lhe emocionou. Falou que há uma grande luta interna na OAB. Lutar na OAB como 
profissional da assistência social é um desafio. As fragilidades devemos guardar para nós. Há um 
grupo de um lado e um grupo do outro. Vir para cá é uma vitória. Foi assinado uma carta que diz: A 
OAB-CE defende o advogado como trabalhador da assistência social. E que antes de conhecer a 
Tereza  Serra  e  Célia  Melo  já  ouvia  falar.  Se  for  para  desenhar  uma  advogada  que  defende  a 
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assistência  social  essa  sou  eu,  mas  para  constar  em  Ata  os  aplausos  devem  ser  para  os(as) 
funcionários(as) que fazem parte do Ceas-CE. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou “que o 
aprendizado é uma via de mão dupla.  Cada reunião melhoro como pessoa. Estou muito satisfeita de 
estar  aqui.  Tenho certeza que a  Conferência  será  aqui.  Temos tudo para  dar  certo.  Temos uma 
Secretária  Executiva  envolvida  e  competente.  Agradeceu  a  todos(as)Vamos  a  confraternização  e 
almoço”. Nada mais  havendo a declarar a Presidente do Ceas-CE  deu por encerrada a presente 
reunião, agradecendo as presenças de todos(as) e eu, Maria Tereza de Araújo Serra, lavrei a presente 
ata que após de lida e aprovada, será assinada por todos(as) os(as) presentes. Fortaleza/CE, 12 de 
dezembro de 2024.

___________________________________
CÉLIA MARIA DE SOUZA MELO LIMA
Presidente do Ceas-CE
Secretaria da Proteção Social – SPS

_____________________________________
SANDRA MARIA FERREIRA DE MORAIS
Conselheira Suplente do Ceas-CE
Secretaria da Proteção Social – SPS

_______________________________________
MARIA  APARECIDA  GOMES  RODRIGUES 
FAÇANHA
Conselheira Titular do Ceas-CE
Secretaria do Planejamento e Gestão - Seplag

_______________________________________
MÁRCIA MARIA SOARES GURGEL
Conselheira Suplente do Ceas-CE
Secretaria do Planejamento e Gestão - Seplag

_______________________________________
FRANCISCA EUGÊNIA NOGUEIRA DE SOUZA
Conselheira Titular do Ceas-CE
Secretaria da Educação - Seduc

_____________________________________
SANDRA MARIA SOARES DE OLIVEIRA
Conselheira Suplente do Ceas-CE
Secretaria da Educação - Seduc

______________________________________
MARIA ROZELHA PONTES CUNHA
Conselheira  Suplente  em  Situação  de 
Titularidade do Ceas-CE
Secretaria da Fazenda – Sefaz

______________________________________
MEIRE CELI FREITAS DE AGUIAR
Conselheira Titular do Ceas-CE
Secretaria  da  Ciência,  Tecnologia  e  Educação 
Superior – Secitece

______________________________________
FRANCILEUDA RODRIGUES SOARES
Conselheira Suplente do Ceas-CE
Secretaria  da  Ciência,  Tecnologia  e  Educação 
Superior – Secitece

______________________________________
KRYCIA DA SILVA LAURENTINO
Conselheira Titular do Ceas-CE
Secretaria das Cidades

______________________________________
MÔNICA PONTES AGUIAR
Conselheira  Suplente  em  Situação  de 
Titularidade do Ceas-CE
Casa Civil

______________________________________
MÁRCIA MARIA SOUSA MONTEIRO DA SILVA
Conselheira Titular do Ceas-CE
Agência de Desenvolvimento Econômico e Social 
- ADES

______________________________________
ELIZÂNGELA PEREIRA DE OLIVEIRA
Conselheira Suplente do Ceas-CE
Fundação Dr. Antônio Dias Macedo

_____________________________________
FERNANDO PRADO ARAÚJO
Conselheiro Suplente EM Situação de Titularidade 
do Ceas-CE
Associação dos Moradores do Conjunto Tancredo 
Neves - AMCTN

___________________________________
VILANI VLADIA MOTA FREITAS
Conselheira Titular do Ceas-CE
Serviço Social do Comércio - SESC

__________________________________
CRISTIANE MARTINS GOMES DA SILVA
Conselheira Suplente do Ceas-CE
Sociedade para o Bem Estar da Família - Sobef

______________________________________
JULIANA HILÁRIO MARANHÃO
Conselheira Titular do Ceas-CE
Sindicato dos Assistentes Sociais do Estado do 
Ceará - Sasec

______________________________________
JORGE LUIZ PEREIRA E SILVA
Conselheiro Suplente do Ceas-CE
Conselho  Regional  de  Psicologia  –  CRP –  11ª 
Região
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______________________________________
VERÔNICA FURTADO MONTEIRO
Conselheira Titular do Ceas-CE
Conselho Regional de Serviço Social – Cress – 
3ª Região

_____________________________________
DANIEL LIMA DOS SANTOS
Conselheiro Suplente do Ceas-CE
Associação  dos  Servidores  da  Secretaria  do 
Trabalho e Desenvolvimento Social - Asstds

________________________________________
ERIVÂNIA BERNARDINO CRUZ
Conselheira Titular do Ceas-CE
Ordem dos Advogados do Brasil – Secção Ceará

__________________________________________
JOSÉ ALBUQUERQUE COSTA
Conselheiro Suplente do Ceas-CE
Conselho Regional de Administração do Ceará – 
C.R.A/CE

________________________________________
JUDITE FREITAS MESQUITA
Conselheira Suplente do Ceas-CE
Usuária do Centro de Referência de Assistência 
Social  –  CRAS  Camará  do  Município  de 
Aquiraz/CE

__________________________________________
JOSÉ FRANCISCO RAMOS DA SILVA
Conselheiro Suplente em Situação de Titularidade 
do Ceas-CE
Usuário do Centro de Referência de Assistência 
Social  –  CRAS  do  Município  de  Juazeiro  do 
Norte-CE

__________________________________
ANA CRISTINA GOMES DIAS
Conselheira Titular do Ceas-CE
Usuária do Centro de Referência de Assistência 
Social – CRAS do Bairro João XXIII do Município 
de Fortaleza/CE

______________________________________
MARIA TEREZA DE ARAÚJO SERRA
Secretária Executiva do Ceas-CE
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  29 ANOS DE CONTROLE SOCIAL DO SUAS



ATA DA 321ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO Ceas-CE



Aos doze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte quatro, no horário das oito horas e trinta minutos, reuniu-se na Sala de Reuniões da Casa dos Conselhos, situada a Rua: Jaime Benévolo, 21 – 2º Andar – Bairro: Centro - Fortaleza/CE, o Conselho Estadual de Assistência Social (Ceas-CE), sob a coordenação da Conselheira Titular Célia Maria de Souza Melo Lima, Presidente deste Conselho, representando a Secretaria da Proteção Social – SPS, deu-se início a referida reunião registrando as presenças dos(as) Conselheiros(as): Sandra Maria Ferreira de Morais(Conselheira Suplente – Secretaria da Proteção Social - SPS); Maria Aparecida Gomes Rodrigues Façanha e Márcia Maria Soares Gurgel (Conselheiras Titular e Suplente – Secretaria do Planejamento e Gestão – Seplag); Francisca Eugênia Nogueira de Souza e Sandra Maria Soares de Oliveira(Conselheiras Titular e Suplente - Secretaria da Educação – Seduc); Maria Rozelha Pontes Cunha (Conselheira Suplente em Situação de Titularidade  – Secretaria da Fazenda – Sefaz); Meire Celi Freitas de Aguiar e Francileuda Rodrigues Soares (Conselheiras Titular e Suplente – Secretaria da Ciência, Tecnologia e Educação Superior – Secitece);Krycia da Silva Laurentino(Conselheira  Titular- Secretaria das Cidades);Mônica Pontes Aguiar (Conselheira Suplente em Situação de Titularidade – Casa Civil); Márcia Maria Sousa Monteiro da Silva (Conselheira Titular – Agência de Desenvolvimento Econômico e Social – ADES); Elizângela Pereira de Oliveira (Conselheira Suplente – Fundação Dr. Antônio Dias Macedo); Fernando Prado Araújo (Conselheiro Suplente em Situação de Titularidade – Associação dos Moradores do Conjunto Tancredo Neves – AMCTN); Vilani Vladia Motas Freitas ( Conselheira Titular – Serviço Social do Comércio – SESC); Cristiane Martins Gomes da Silva (Conselheira Suplente  – Sociedade para o Bem Estar da Família – Sobef); Juliana Hilário Maranhão (Conselheira Titular – Sindicato dos Assistentes Sociais do Estado do Ceará – Sasec); Jorge Luiz Pereira e Silva (Conselheiro Suplente - Conselho Regional de Psicologia – CRP – 11ª Região); Verônica Furtado Monteiro(Conselheira Titular – Conselho Regional de Serviço Social – CRESS – 3ª região); Daniel Lima dos Santos (Conselheiro Suplente - Associação dos Servidores da Secretaria do Trabalho e Desenvolvimento Social – Asstds); Erivânia Bernardino Cruz(Conselheira Titular – Ordem dos Advogados do Brasil – Secção Ceará); José Albuquerque Costa (Conselheiro Suplente – Conselho Regional de Administração do Ceara- C.R.A/CE); Judite Freitas Mesquita (Conselheira Suplente -  Usuária do Centro de Referência de Assistência Social – CRAS Camará do Município de Aquiraz/CE); José Francisco Ramos da Silva (Conselheiro Suplente em Situação de Titularidade - Usuário do Centro de Referência de Assistência Social – CRAS do Município de Juazeiro do Norte/CE);Ana Cristina Gomes Dias (Conselheira Titular - Usuária do Centro de Referência de Assistência Social – CRAS do Bairro João XXIII do Município de Fortaleza/CE).Registrou as ausências com justificativas dos(as) Conselheiros(as): Rute Almeida Teolbado Mourão(Conselheira Titular – Secretaria da Fazenda – Sefaz); Elisângela Luzia Fernandes do Nascimento (Vice-Presidente – Usuária do Centro de Referência de Assistência Social – CRAS do Município de Maracanaú/CE. Registrou as ausências sem justificativas: Talyta Alves Chaves Lima e Juliana Alencar Moreira Borges (Conselheiras Titular e Suplente – Secretaria da Saúde – SESA); Ana Roberta Martins de Almeida Xavier(Conselheira Suplente – Secretaria das Cidades); Regina Estela Benevides Lima (Conselheira Titular – Casa Civil);Ticiana Ferreira Cândido França(Conselheira Suplente  – Colegiado Estadual dos Gestores Municipais de Assistência Social  - Coegemas); Vilenilza Maria de Matos Calado(Conselheira Titular – Associação para o Desenvolvimento dos Municípios do Estado do Ceará – APDMCE); Juliana Araújo Lima da Silva (Conselheira Titular – Usuária do Centro de Referência de Assistência Social – CRA do Município de Maracanaú/CE); Maria de Fátima Oliveira Silva(Conselheira Suplente - Usuária do Centro de Referência de Assistência Social – CRA do Bairro Bom Jardim do Município de Fortaleza/CE).  e desejou o melhor para o dia, colocando em seguida a pauta para apreciação dos(as) presentes com os seguintes pontos de pauta: 01. Abertura. 02. Aprovação das Atas das 320ª Reunião Ordinária do Ceas-CE realizada no dia 28 de novembro de 2024 e da 67ª Reunião Extraordinária do Ceas-CE realizada no dia 11 de novembro de 2024. 03. Apresentação para aprovação dos Calendários Anuais das Reuniões das Comissões Temáticas e das Reuniões Ordinárias do Ceas-CE. 04. Apresentação para aprovação do Plano de Ação do Ceas-CE: 2024 a 2026. 05. Apresentação para conhecimento o Censo SUAS 2024. 06. Apresentação para conhecimento da participação do Ceas-CE nas reuniões do FECOP.07. Apresentação para conhecimento da participação do FeuSUAS no Encontro do FNSUAS. 08 Avaliação da II Reunião Ampliada e Descentralizada do Ceas-CE com os Conselhos Municipais de Assistência Social e da Capacitação Introdutória. 09. Avaliação de participação dos(as) Conselheiros(as) nas atividades do Ceas-CE nestes 5 meses. 10. Informes da Presidência, dos(as) Conselheiros(as) e Secretaria-Executiva do Ceas-CE. 11. Encerramento. CONFRATERNIZAÇÃO NATÁLINA. Programação: Leitura de Mensagens. Trocas de Lembrancinhas entre os(as) participantes. Almoço. Como havia somente 02(dois) pontos para serem deliberados, indagou se haveria a possibilidade de iniciar a reunião pelo informes enquanto aguardavam a chegada dos(as) Conselheiros(as) para dar quorum. Os(as) Conselheiros(as) concordaram com a sugestão da Presidente iniciou a reunião e passando a palavra para a Secretária Executiva do Ceas-CE. Com a palavra a Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, cumprimentou a todos(as) dizendo que hoje é a última reunião do ano, e que no dia trinta de janeiro de dois mil e vinte cinco, será realizada a primeira reunião ordinária do ano. Disse ainda que, já foi decidido pelo Conselho Nacional de Assistência Social – CNAS, o tema central das Conferências de Assistência Social de dois mil e vinte cinco, informando o tema central:“20 anos do SUAS: construção, proteção social e resistência” , mas que ainda não foram decididos os eixos temáticos para a Conferência de Assistência Social de dois mil e vinte cinco. Quanto a Portaria de convocação da 16ª Conferência Estadual de Assistência Social já se encontrava no gabinete da Secretária Onélia para colher sua assinatura. Em seguida passou apresentar o CENSO SUAS 2024 do Ceas-CE, dizendo que sua finalidade é informar ao CNAS as ações do controle social na política de assistência social no Estado do Ceará. Com a palavra a Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, informou aos presentes  a realização de uma capacitação com os municípios onde foi apresentado o Formulário de preenchimento da Gestão e do Controle Social do CENSO SUAS, e seus treze blocos que identificam tudo que aconteceu durante todo o ano. E que está sendo definido o índice de desenvolvimento. Informou ainda que, Norma Operacional de Recursos Humanos/Sistema Único de Assistência Social- NOB/RH – 2006, fala  de habilitação dos municípios e que todos estão habilitados. E que o IDSuas é a média de todo o Estado. Mas que a União ainda não regulamentou o IDSuas. E ao se referir a Secretaria Nacional de Assistência Social - SNAS disse não está dando conta do mínimo. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, continuou a apresentação, falando que o Ceas-CE é regido pelo seu Regimento Interno que é a Constituição do Conselho. Mas que o Conselho deve estar sempre revitalizando o Regimento pois ele determina o que o Ceas-CE pode e não pode fazer. O Conselheiro José Francisco da Silva perguntou: É o Regimento interno? A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, respondeu que sim, continuando apresentação: infraestrutura do Conselho, os Conselhos que funcionam junto ao Ceas-CE. Falou ainda do apoio dado ao Fórum Estadual de Assistência Social – Foeas, mas que com a nova Lei do SUAS do Estado, precisamos revitalizar o Regimento Interno para saber como será feito a eleição da sociedade civil. Disse ser importante que a sociedade civil participam do Foeas, no seu fortalecimento conquistado pela sociedade civil é que não pode acabar. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, disse que tem que seguir a lei. A eleição da sociedade civil deve ser organizada por suas representações. E que o Foeas representava as entidades e organizações socioassistenciais que ofertam serviços e assessoramento, não representa os(as) trabalhadores(as) e nem os(as) usuários (as). Por isso não está correto o Foeas ficar responsável por toda a sociedade civil. A lei do Suas está correta, a lei da assistência social. E que “precisamos rever o regimento interno para se adaptar a lei”. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, continuou a apresentação, falando sobre os equipamentos, materiais disponíveis e condições de trabalho no Ceas-CE, do apoio da Secretaria da Proteção Social-SPS. Dos Calendários de Reuniões das Comissões Temáticas e Ordinárias. Das capacitações devolvidos no decorrer do ano com os(as) Conselheiros(as). A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que isso é importante e que o site está em processo de atualização porque está obsoleto. E que já está sendo colocado o que a gente precisa de acordo com o CNAS. Mas que de certa forma, muitas situações já se conhece. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, falou que algumas pessoas estão alimentando o site. Informou ainda que este ano o Ceas-CE realizou dezesseis Reuniões, sendo treze Reuniões Ordinárias e três reuniões Extraordinárias. E que todas as deliberações do Conselho são publicadas no Diário Oficial. E no final do ano são encadernadas em um documento maior. O Ceas-CE tem canal para receber denúncias e estimula a participação do coletivo. Foi disponibilizado o kit Conselheiro, e o demonstrativo foi apresentado e aprovado em plenária. Falou ainda sobre os temas discutidos pelo Conselho em dois mil e vinte quatro, o orçamento, dentre outros. Mensalmente é passado um quadro de ações para que as Comissões Temáticas analisem. Quanto a representação do Ceas-CE nas reuniões da Comissão Intergestores Bipartite – CIB-CE, disse que o Conselho precisa que os(as) Conselheiros(as) designados(as) para representarem o Ceas-CE nas reuniões da CIB-CE, participem das reuniões e apresentem os Relatórios das reuniões para serem apresentados nas plenárias. O Conselheiro Jorge Luís Silva falou que recebeu as mensagens mas mora no interior. “É complicado chegar a tempo ou organizar a agenda para participar de tudo”. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que tem que ser Conselheiros(as) que moram em Fortaleza. O Conselheiro Jorge Luís Silva disse “que quando disse que participaria é porque seria sempre na última sexta, depois da quinta. Porém, não é assim que está acontecendo”. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que o Conselheiro está com a razão. E que o Conselho pode tirar um (a) novo(a) representante titular na reunião de janeiro. Assim, o(a) Conselheiro(a) pode ficar como suplente. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, continuou a apresentação, falando que esse ano houve a atualização do plano de assistência social. Os planos e as avaliações passaram pelo Ceas-CE, e aprovados. A Conselheira  Rozelha Pontes perguntou: Isso é com relação a resposta? A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, falou que é sobre o recebimento. O Conselho recebe sempre no início do ano ou no final do ano. Não é sistematicamente. Quando acontece no município chega aqui. Precisamos pegar todas as respostas dos municípios e encaminhar sobre as denúncias que foram enviadas para o Ceas-CE. Quando é pactuado pela CIB-CE, vem para a deliberação no Conselho que se posiciona por meio de Resoluções. “Estamos diariamente recebendo solicitações. Orientamos como tem que ser feito, segundo as normativas. E que a  Resolução de nº 047/2017 do Ceas-CE dispõe sobre a regulamentação de Inscrição de Entidades e Organizações, bem como dos Serviços, Programas, Projetos e Benefícios Socioassistenciais nos Conselhos Municipais de Assistência Social, e que precisa ser reanalisada pela Comissão Temática de Normas e Articulação. É necessário atualizar a Resolução. E que os municípios têm seus Conselhos, mas precisam do apoio do Ceas-CE. Tem que haver a documentação para ter o registro. Falou sobre a composição do Ceas-CE que são trinta e seis Conselheiros(as).  Quanto ao Site do Ceas-CE informou que é muito antigo que foi aberto um processo a Casa Civil  propondo alterações que façam necessários porque a política é evolutiva, e que precisa acompanhar as mudanças. O Conselheiro Fernando Prado Araújo falou que o site é o melhor para a visualização, e isso foi até falado nas reuniões das Comissões Temáticas. A Secretária Executiva do Ceas-CE Tereza Serra, pediu a palavra para informar que recebeu uma solicitação da Conselheira Juliana Maranhão para incluir na pauta uma discussão do retorno do Deputado Renato Roseno a Presidência da Comissão de Direitos Humanos da Assembleia Legislativa. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que o Conselho não pode deliberar sobre isso, porque isso é para o Poder Legislativo decidir. “Podemos articular.” Vamos ver no plano de ação para deliberar sobre a articulação. Sobre a Frente Parlamentar é a Assembleia Legislativa que delibere”. A Conselheira Erivânia Bernardino questionou se poderia incluir na pauta a Nota com relação as alterações no Benefício de Prestação Continuada - BPC. E que vários Conselhos Estaduais estão assinando essa Nota. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que não dá tempo hoje. “Foi uma falha nossa”. E que estava sem acesso ao e-mail,  pois estava viajando e estava acessando somente o zap. Informando que até hoje não estava inscrita no grupo do CNAS. E quando soube que não estava no grupo na mesma hora pediu para ser incluída. A falha foi do Conselho foi não ter disponibilizado a Nota pelo zap. “Precisamos avançar.” A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, falou que os(as) Conselheiros(as) receberam as informações, mas somente depois que a Presidente falou é que a Conselheira Erivânia pediu para pautar, mas que o prazo já havia acabado. E que  Secretaria-Executiva não pode falar em nome dos(as) Conselheiros(as) isso é regimental, cabe aos Conselheiros(as) encaminhar a secretaria-executiva seus pronunciamentos. Mas que a partir de hoje, as informações vão por e-mail e para o grupo no zap. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, perguntou: Após o quorum da reunião colocou em regime de aprovação as Atas das 320ª Reunião Ordinária do Ceas-CE realizada no dia 28 de novembro de 2024 e da 67ª Reunião Extraordinária do Ceas-CE realizada no dia 11 de novembro de 2024. Aprovadas por todos(as) presentes. Em seguida convidou a Secretária Executiva para apresentar as Minutas dos Calendários Anuais das Comissões Temáticas e das Reuniões Ordinárias do Ceas-CE para o exercício de dois mil e vinte cinco. Nesse momento mesmo tendo sido encaminhado por e-mail as minutas dos Calendários, todos(as) Conselheiros(as) receberam cópias dos Calendários para acompanhar apresentação. Com a palavra a Secretária Executiva iniciou a apresentação dos Calendários informando que a secretaria-executiva teve o cuidado com os feriados, com as reuniões nas quintas. Ao término da apresentação dos Calendários Anuais das Comissões Temáticas e das Reuniões Ordinárias do Ceas-CE para o exercício de dois mil e vinte cinco, a Secretária Executiva, informou que no mês da janeiro é de práxis deste Conselho não realizar reuniões de Comissões Temáticas e da Presidência Ampliada, somente a reunião ordinária no mês. Após a apresentação a Presidente indagou aos presentes se poderiam considerar aprovados os Calendários, que depois de apresentados/lidos os Calendários foram aprovados por unamidade dos(as) presentes a reunião. RESOLUÇÃO nº 169/2024 – Ceas-CE que dispõe sobre os Calendários Anuais das Reuniões das Comissões Temáticas e Reuniões Ordinárias – 2025. CONSIDERANDO que as Comissões Técnicas têm a incumbência de discutir e apreciar as matérias relacionadas as Políticas Públicas e Direitos no Estado do Ceará; CONSIDERANDO que as Plenárias são espaços deliberativos que oportunizam o debate e avaliação das Políticas Públicas e Direitos e a proposição de novas diretrizes, no sentido de consolidar, ampliar os direitos dos(as) usuários(as). RESOLVE APROVAR: Art. 1º – Aprovar os Calendários Anuais das Reuniões de Comissões Temáticas e de Reuniões Ordinárias do Ceas-CE – exercício 2025. Art. 2º - Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação. O Conselheiro José Francisco Silva perguntou: Pode haver mudança no calendário por causa da Conferência? A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, falou que pode haver mudança conforme a demanda. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, lembrou que a Conferência não foi colocado em pauta. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, informou que como  o Conselho Nacional de Assistência Social – CNAS, ainda não discutiu e encaminhou os eixos temáticos, e como na resolução de convocação das Conferências de Assistência Social deve constar o tema central e os eixos temáticos, a secretaria-executiva deixou para colocar na pauta de janeiro. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, respondeu que para colocar a convocação nesta reunião, e depois deliberar outra Resolução com os eixos temáticos. “Não temos o eixo assim como a União também não tem”. E que a União já convocou. Nós também já podemos convocar. Isso é importante. Perguntou: Pode incluir nessa pauta? Tendo o Colegiado concordado. Disse ainda que vai sair uma portaria conjunta do Ceas-CE e SPS. É essencial já deliberar. Por isso é bom trabalhar em equipe”. RESOLUÇÃO nº  171/2024 do Ceas-CE que dispõe sobre a Convocação de realização da 16ª Conferência Estadual de Assistência Social. RESOLVE: Art. 1° - Convocar  conjuntamente com a Secretaria da Proteção Social – SPS em caráter ordinário a 16ª CONFERÊNCIA ESTADUAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL do Estado do Ceará, a ser realizada no período de 24 a 26 de setembro de 2025. Art. 2° - A 16ª CONFERÊNCIA ESTADUAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL do Estado do Ceará terá como Tema Central: 20 Anos do SUAS: construção, proteção social e resistência. Art. 3° - Esta Resolução entra em vigor a partir da data de sua publicação. A Conselheira Erivânia Bernardino falou que o calendário das reuniões ordinárias foi aprovado com o horário de 8hs para inciar. Perguntou: Não é melhor colocar 8:30hs? A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que pode alterar o horário para 8:30hs. O Conselheiro José Francisco da Silva solicitou, em nome do Fórum, que  quando for elaborado a Comissão Organizadora da 16ª Conferência Estadual que possa está sendo chamado um representante do Fórum dos usuários(as) para participar, isso é muito importante. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que isso procede e foi uma excelente colocação. Informou ainda que está sendo feito reordenamento das viagens ao interior do Estado, sempre que houver viagem, a partir de fevereiro, o Conselho deve se organizar para está viajando para assessorar os Conselhos Municipais. Agora, quem tem que estimular a formação do Fórum dos(as) Usuários(as), é o Conselho Municipal. O Ceas-CE dá apoio. Por isso, vamos fazer o trabalho em conjunto. Quem decide os eixos das Conferências de Assistência Social é o Conselho Nacional. Agradeceu a Secretária Executiva pela agilidade da Secretária Executiva na confecção da Resolução. Em seguida foi apresentado o Plano de Ação do Ceas-CE para o período de 2024 a 2026 pedindo que fosse lido somente as ações porque o plano é muito longo. Questionados(as): Todos(as) Concordam? Em seguida perguntou quem gostaria de fazer essa leitura de forma bem objetiva? Tendo o Conselheiro Fernando Prado iniciado a leitura das ações na Construção do Plano do Ceas-CE – período 2024 a 2027. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que já está garantido as diárias para as viagens. O Conselheiro Fernando Prado  continuou a leitura. Por fim apresentou as deliberações da 15ª Conferência Estadual de Assistência Social. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, perguntou: E alguém gostaria de fazer alguma observação? Ou pode aprovar como está? Falou que as deliberações de 15ª Conferência Estadual tem que estar no plano do Conselho que monitora. Não podemos mudar. E que dois mil e vinte cinco, podemos criar uma Comissão para monitoramento, pois o Ceas-CE em si não dá conta. “Precisamos avançar na perspectiva desse monitoramento.” A Conselheira Maria Aparecida Façanha pediu a palavra e disse que é muito importante ter um plano de ação referencial. “Podemos melhorar o ponto de vista conceitual para sistematizar o que é ligado à política. Podemos apresentar isso mais organizado”. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, “falou que concordava. E vamos está deliberando o plano de ação. Se todos(as) concordarem podemos deliberar hoje com pendência para o monitoramento. E que o papel dos(as) Conselheiros (as) é monitorar, acompanhar. O que depender de nós temos que articular, negociar”. A auxiliar administrativo da secretaria-executiva Roseli Ferreira falou que no ponto 4, onde fala da regionalização, tem coisas já acontecendo. A Secretaria está alcançando os dados. Só para deixar esse informe. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que na reunião da Presidência Ampliada pode ver essas questões em detalhes. “Precisamos nos organizar em fevereiro. Perguntou: Quem concordava com a deliberação do plano como está? Sendo logo em seguida aprovado pelo Colegiado. A Presidente falou que o conteúdo foi aprovado, mas pode haver ajustes na forma. RESOLUÇÃO nº 170/2024 do Ceas-CE  que dispõe o Plano de Ação do Ceas-CE: 2024 a 2026 CONSIDERANDO ser principal objetivo do Plano de Ação a organização anual das atividades inerentes ao funcionamento e execução de ações no âmbito da Política de Assistência Social; e CONSIDERANDO a importância de identificar e designar atividades; estimar recursos os necessários; estabelecer prazos adequados para conclusão de cada atividade ou ação; permitir controle sobre as atividades/ações. RESOLVE APROVAR: Art. 1º – Aprovar o Plano de Ação do Ceas-CE para o exercício: 2024 a 2026. Art. 2º - Esta Resolução entra em vigor na data de sua publicação. Em seguida convidou a todos(as) apresentar os demais assuntos para conhecimento pedindo objetividade à quem fosse falar, e que depois seria aberto espaço para debate, passando a palavra para a Conselheira Ana Cristina Gomes. A Conselheira Ana Cristina Gomes com a palavra apresentou o relatório da visita à Companhia de Abastecimento – Ceasa (empresas que organizam, desenvolvem, dinamizam e regulam a comercialização de produtos hortifrutigranjeiros no atacado. Informou que na visita de monitoramento ao Programa Mais Nutrição, sediado na Ceasa/Maracanaú, pelos membros do Conselho Consultivo de Política Pública de Inclusão Social, e que contou também com a presença do secretário de Planejamento e Gestão Interna da Secretaria de Proteção Social – SPS, Sandro Camilo. Disse ainda que a visita tem como objetivo monitorar a implementação do Programa Mais Nutrição, contemplado em 2023, com recursos do Fundo Estadual de Combate à Pobreza (FECOP). E que foi apresentado nessa visita o número referente à distribuição e contemplado pelo sistema Mais Nutrição. Ressaltando a cooperação dos permissionários que doam as frutas que são transformadas em polpas assim como, os legumes que são desidratados para confecção das sopas distribuídas. E que esses alimentos asseguram todos(as) à qualidade e a permanência dos nutrientes neste tratamento dos alimentos (frutas e legumes), junto aos insumos para a fabricação das sopas. Cada processo tem um tratamento diferenciado com validades específicas. E que todo processo evita o descarte de frutas e legumes sendo reaproveitado, e o repasse para a distribuição junto as entidades cadastradas. Disse ainda que além das frutas, legumes e insumos que o próprio programa recebe de doação para tal finalidade. Por deixou suas congratulações ao programa Mais Nutrição e aqueles que o fazem. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que a SPS está em parceria com a Ceasa. E que essa ação é coordenada pela área da política de segurança alimentar. E que foi reportagem do Fantástico. A Conselheira Ana Cristina Gomes  falou que o Ceará sem fome é referência Nacional e Internacional. A Conselheira Maria Aparecida Façanha, falou que isso evita desperdício de alimentos. E que o mais interessante é que os supermercados são mobilizados para quando o alimento está vencendo, retirar da prateleira e doar. A Conselheira Vládia Freitas falou que o Ceará é referência dentro da política de segurança alimentar. E que o SESC já trabalha em parceria. Disse ainda que vai disponibilizar alguns programas para todos(as). E que o “Mesa Brasil” distribui alimentos. E que fica muito feliz de fazer parte porque isso se faz muito necessário. E que teve se apropriar dessa política e se apaixonou. Alimentos que iam para o lixo são tratados e chega na mesa de quem precisa. A Conselheira Francileuda Soares, falou que acompanha uma creche na Comunidade. “É muito bom os cursos de reaproveitamento de alimentos.” A Conselheira Márcia Gurgel, falou que essa é uma parceria da SPS com a Secretaria de Movimento Agrário, como também tem a parceria com a M. Dias Branco. A Conselheira Ana Cristina Gomes  falou que quando é distribuído já vem tratado. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que a segurança alimentar é importante. “Podia ter sido aproveitado antes”. A Conselheira  Vládia  Freitas falou que o “Mesa Brasil” não parou durante a pandemia. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que o Conselheiro José Francisco tinha um informe. O Conselheiro José Francisco da Silva falou que cada um enviou seu clamor no Fórum dos Usuários e leu uma carta de solicitação. “Precisamos de trabalhadores valorizados”. Muitas vezes o(a) usuário(a) é prejudicado(a). Precisamos de concursos”. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que é bom colocar no grupo essa carta. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, falou que durante o encontro em Brasília houve muitos problemas com a delegação do Ceará. Houve roubo do celular a Vice-Presidente do Ceas-CE, Conselheiros(as) falando em nome do Ceas-CE, e que gostaria de lembrar aos Conselheiros(as) que o(a) Conselheiro(a) só pode falar em nome do Ceas-CE, quando foi designado(a) em plenária para representá-lo(a). O Ceas-CE não poderia está no encontro, porque era encontro nacional dos(as) usuários(as), para isso foi instalado o Forum Estadual dos Usuários e Usuárias do Ceará - FeuSUAS. Disse ainda que recebeu durante o encontro muitas ligações dos(as) usuários(as) que estavam em Brasília, solicitando que o Ceas-CE, retirasse o Ex-Conselheiro Cosme Costa da Coordenação do Fórum. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que o papel do Conselho é dar apoio. O que foi falado é como militante. Isso é para ser levado ao Fórum para eles decidirem o que for melhor. Não podemos nem influenciar. Como não é deliberação do Conselho se precisa ter cuidado. A Conselheira Judite Freitas “falou que como usuária e Conselheira achou válido cada um ter a sua participação. Foi feito uma reunião on-line. Todos(as) escolheram os(as) representantes. Não temos informação sobre os Fóruns dos usuários(as) e que gostaria de participar. A dúvida tem que ser tirada com quem é do Fórum. Quero saber o que está acontecendo”. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, perguntou: “Já houve reunião? Falou que podem fazer reuniões extraordinárias de usuários(as) para a avaliação de encontro. E que o Conselho pode fazer observações, mas não pode avaliar. Isso é apenas uma sugestão. Essa é uma pauta para convocação dos(as) usuários(as). A questão das avaliações, das representações e da participação são três pontos de pautas para tomada de decisões dos(as) usuários(as).Nós apenas sugerimos”. O Conselheiro José Francisco da Silva falou que o “que disse é que não está com o documento informando. Cada um tem que ter a sua responsabilidade. Quem é quilombola está como suplente e isso não pode acontecer. Pode acontecer no Fórum, mas na Nacional não existe suplente. O Cosme fez essa observação e poderia ter passado. Eu não estava no auditório. Tive que sair do local para fazer uma impressão. Não sei como o celular sumiu. Foi dado todo o apoio para nós. O Cosme teve que sair para fazer o Boletim de Ocorrência - B.O. Houve conflito com relação a indicação. A Comunidade de ciganos participaram porque tem assento. Faltou comunicação”. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou tem Conselheiros(as) inscritos para falar. Mas que precisam ter objetividade, pois estamos tratando de um assunto que é apenas um informe. O Fórum é quem tem o protagonismo para resolver isso. A Conselheira Erivânia Bernardino falou que “as fraquezas a gente coloca por terra e queria trazer uma fortaleza. É uma raridade a gente ter uma carta ou uma nota sobre isso. Quando vem de um trabalhador “valorize-nos” é importante.O contrário fragiliza.Nós, que representamos os trabalhadores, vamos enviar essa carta para a Comissão da OAB e pedir publicidade. Falo em nome da OAB e quero agradecer. Estamos fragilizados. Ir para um evento é uma coisa boa. Parabéns e obrigada”! A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que é bom resgatar essa fortaleza. Foi importante. Isso mostra que os(as) usuários(as) estão tendo protagonismo enviando ao Presidente da República essa mensagem. A sugestão é que convoquem uma reunião. Esses pontos podem ser levado para reunião. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, falou que não quis expôr os(as) usuários(as). E que gostaria de informar que foi pedido a secretaria-executiva esse ponto de pauta, dai não poder negar. E que recebeu telefonemas de Brasília, e teve que trazer para cá. Até porque o Ceas-CE participou da instalação desse Fórum. E se propõe como militante, trabalhar numa reunião on-line, já que temos 04(quatro) pontos de pauta mais o Regimento que ainda não foi construindo e aprovado. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que entende o que foi colocado. E que essa é uma questão à ser resolvida entre os(as) usuários(as).Se vão aceitar ou não o apoio da Tereza Serra como militante é uma questão dos(as) usuários(as). Agora, falando enquanto Ceas-CE, gostaria de parabenizar. É muito importante o reconhecimento dos(as) usuários(as) com os(as) trabalhadores(as). É uma união essencial no SUAS. É muito triste ver a competição de um fragilizando o outro. Hoje é visto que essa carta coloca os(as) trabalhadores(as) como essenciais para a qualificação dos serviços. E que fazia suas as palavras da Conselheira Erivânia. Quem quiser, converse com a Secretária Executiva Tereza Serra que se ofereceu para ajudar como militante. Foi um ótimo informe. O Conselheiro José Francisco da Silva falou que esse foi o primeiro momento. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que a Secretária Executiva se colocou à disposição para ajudar como militante. E sugeriu dar continuidade. Os(as) usuários(as) podem convocar uma reunião. Os(as) membros podem provocar. “O encaminhamento está aí”. Em seguida a Conselheira Ana Cristina Gomes passou a apresentar o Relatório da visita técnica na Associação de Pescadores e Marisqueiras do Batoque no município de Aquiraz do Conselho Consultivo de Políticas de Inclusão Social (CCPIS), e a equipe da Secretaria do Planejamento e Gestão (Seplag) com o objetivo de monitorar as ações do projeto “Fogões sustentáveis”, executado pela Secretaria das Cidades com recursos do Fundo Estadual de Combate à Pobreza (Fecop), ao longo de 2023. A Conselheira com os demais, visitaram domicílios de beneficiários da iniciativa governamental. As visitas contaram com a participação do secretário do Planejamento e Gestão, Alexandre Cialdini; o secretário-executivo de Saneamento da Secretaria das Cidades, Marcos Cals; o secretário de Desenvolvimento de Aquiraz, Alexandre Medeiros; a coordenadora de Promoção de Políticas de Combate à Pobreza da Seplag, Carmelita Sampaio, e coordenador de Gestão Estratégica de Projetos (CGPro) da Seplag, Saulo Braga. Acompanhados também da equipe técnica da Coordenadoria Promoção de Políticas de Combate à Pobreza (CPCOP). “Estamos aqui para acompanhar e ver o resultado do trabalho desempenhado pelo projeto, que foi aprovado pelo CCPIS. É importante estarmos aqui com os membros do Conselho, para ver o impacto dos fogões na vida cotidiana das famílias, mas também com essa comitiva maior que lida com as políticas do Fecop”, apontou a coordenadora da CPCOP. Os fogões sustentáveis possibilitam o menor consumo de lenha e a redução na emissão de fumaça, além de uma economia significativa no consumo de gás de cozinha. “É muito bom. Reduziu muito meu gasto com gás ou uso da lenha. É um fogão muito limpo e cozinha muito rápido. Só tenho a agradecer por ter sido beneficiada pelo projeto. É uma benção”, celebrou Maria Dolores dos Santos, beneficiada pelo projeto. O depoimento da dona de casa é compartilhado por Aldenia Lourenço, presidente da Associação dos Pescadores e Marisqueiras da Reserva Extrativista do Batoque, que está a frente da concessão do projeto para as famílias do Batoque, em Aquiraz, e acompanhou toda a visita. “Nossa associação e comunidade estão de parabéns por ter conseguido esse projeto. Temos relatos de donas de casa que conseguem economizar bastante com gás, graças ao uso do fogão sustentável. Agradeceram muito por esse projeto”. O projeto, financiado pelo Fecop em 2023, consiste na entrega de fogões que recebem a denominação de ecológicos. Foram beneficiadas cerca de 3500 pessoas com esse projeto. Os fogões sustentáveis (ecológicos) apresentam uma versão diferente dos modelos de fogão a lenha convencional, com eficiência energética superior em 96%. Eles possuem tecnologia mais avançada quando o assunto é impacto ao meio ambiente e saúde das famílias, pois necessitam de menos lenha para a combustão e produzem menos fumaça para o interior das casas, reduzindo o número de problemas respiratórios derivados da inalação dessa fumaça emitida pelo fogão. Tendo em seguida comentado sobre o fogão sustentável, dizendo que este é lenha que está sendo distribuído em Aquiraz. Exclamou: É lindo! São distribuídos em Associações com pessoas carentes, usuários(as) do Cadúnico, na área rural. Famílias que compravam um botijão de gás por mês, estão comprando a cada 03(três)meses. E que a casca de côco é aproveitado. É autossustentável. A Conselheira Krycia Laurentino informou que o fogão sustentável é distribuído em todo o Estado do Ceará desde a época do Camilo Santana no Governo. As associações são inscritas e o próprio sistema faz a seleção. E que é feito visita para monitoramento e feito relatório. Depois é feito a compra do fogão que é sustentável e vem do Sul. E para quem recebe o vale-gás, também recebe o fogão. A  Conselheira Judite Freitas perguntou: Quem recebe o Benefício de Prestação Continuada - BPC também recebe? A Conselheira Krycia Laurentino respondeu que sim. Quem recebe o BPC também pode receber esse fogão. A Associação é quem inscreve o(a) usuário(a) para receber o fogão. Informou ainda que o forno esquenta junto com a chapa. Dá para cozinhar e fazer bolo ao mesmo tempo. Para o Estado esse fogão sai em torno de R$1.400,00 (hum mil e quatrocentos reais). A Conselheira Márcia Gurgel pediu a palavra para informar que o fogão tradicional a lenha antigo tinha uma fuligem que deixava tudo preto, mas esse tem uma chaminé que é jogada para cima. Isso ajuda inclusive na saúde. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, neste momento chamou atenção dos(as) participantes dizendo que em reunião de Colegiado tudo é gravado. Tem muitas conversas paralelas que atrapalham a gravação da Ata. E caso queira falar peça a palavra para se pronunciar, pois a conversa paralela atrapalha quem quer ouvir, e a gravação da reunião que é um documento importantíssimo. As gravações precisam estar claras. Quando a gravação é sem microfone conversas paralelas atrapalham. Pediu desculpas pela orientação e falou que é necessário esse cuidado. A Conselheira Márcia Gurgel continuou a explicação. Falou sobre a fumaça do fogão tradicional que deixa tudo preto. Esse novo fogão tem uma chaminé que coloca toda a fumaça para fora e é mais útil. Dá para cozinhar e usar o forno ao mesmo tempo. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, indagou: Alguém tem alguma pergunta? Em seguida, falou que passaria para o próximo ponto de pauta. Pediu para o(a) Conselheiro(a) Fernando Prado e Márcia Monteiro que apresentassem relatório da participação na II Reunião Descentralizada e Ampliada do Ceas-CE com os Conselhos Municipais de Assistência Social. A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, falou que bastava falar que foi representando o Ceas-CE e relatar a visita. O Conselheiro Fernando Prado primeiro a se apresentar falou da importância de se mobilizar e estar atento às orientações à execução dos serviços aos usuários(as). E que os municípios estavam bem abertos à visitação. E que era importante à resistência dar liberdade às pessoas. A Conselheira Márcia Monteiro falou que foi para Sobral é foi muito  importante representar o Ceas-CE. E que o mais importante é conversar diretamente. E que falaram que são sempre bem atendidos pelo Ceas-CE, mas que é importante também a visita. Informou ainda que foi  com a equipe do “Criança Feliz”, da vigilância socioassistencial da SPS, e que foi parabenizada. E que ficou maravilhada com o domínio dos que se apresentaram. Foi apresentado toda a pauta, mesmo com pouco tempo, com tira dúvidas. Resumindo disse que foi muito bom. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, perguntou: Qual foi o tema? A Conselheira Márcia Monteiro falou que foi apresentado a parte financeira, o acesso, as abas do cadastro. E que na capacitação foi visto o ponto a ponto. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, indagou: Tem alguma pergunta? A Secretária Executiva do Ceas-CE, Tereza Serra, falou que gostaria de acrescentar aos informes que a Presidente foi à Cuiabá, e que junto com a Vice-Presidente participar da Reunião Regional Nordeste com o CNAS. E que em todos esses anos de Secretaria, nunca participou de uma reunião tão maravilhosa. E que na apresentação pelo técnico da SNAS, ele havia dito que as entidades e organizações socioassistenciais quando se inscrevem nos CMAS elas nascem para o conhecimento. As entidades quando se registram no CNEAS elas ganham a identidade. As entidades quando se registram no “CEBAS” se habilitam, mas não é obrigatório. E que foi informada que o CNAS vai revisar a Resolução nº 15/2017, com  recomendação de criação de uma conta específica para os CEAS. E ainda que foi traçado um panorama da rede socioassistencial no Brasil. Por fim, foi trabalhado a Resolução 100 que os(as) Conselheiros(as) devem ler. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou que temos contato com os outros Conselhos. No primeiro semestre tiveram a Reunião Nordeste. Agradeceu à Secretária Executiva pelos informes. Em seguida abriu espaço para que os(as) Conselheiros(as) fizessem uma avaliação de participação nas atividades do Ceas-CE. A Conselheira  Vládia Freitas “agradeceu o suporte do Ceas-CE com a equipe, e o aprendizado que estão tendo na coletividade. Isso é rico”. O Conselheiro Jorge Luís Pereira Silva “falou que também é grato e está contemplado com as palavras da Conselheira. É uma honra representar a psicologia no Ceas-CE .É muito bom estar aqui. Me sinto lisonjeado nessa cadeira”. O Conselheiro José Francisco da Silva “falou que só tem a agradecer. Morei 04(quatro) anos na rua e estar aqui no Ceas-CE é uma terapia para mim. Muitos me julgam. Aprendi a reconhecer e ter gratidão às pessoas que me ajudaram a sair das ruas. Participei das Conferências. Estou desempregado, vendendo uma rifa porque preciso de ajuda. Quero encerrar dizendo que chorei muitas vezes, errei, mas posso dizer que estou realizando o meu sonho”. A Conselheira Erivânia Bernardino “falou que estava contemplada com a fala do Conselheiro José Francisco”. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, pediu para quem pudesse que ajudasse na rifa do Conselheiro José Francisco. A Conselheira  Rozelha Pontes “falou que está cada dia mais apaixonada pela assistência social. É preocupante a questão do concurso para fortalecer essa rede. O vínculo com a política é muito importante. Quero agradecer. Este Conselho é um laboratório. Gratidão por estar aqui”. A Conselheira Francileuda Soares falou que desde dois mil e dezenove está no Estado, mas essa é a primeira reunião como Conselheira. Agradeço a todos(as). Aqui é um aprendizado para todos nós”. A Conselheira Juliana Hilário Maranhão se apresentou e falou que é gratificante participar do Conselho. “Muitas pessoas são colocadas de lado mas são ouvidas aqui. Isso é o que traz benefício para a nossa sociedade”. A Conselheira Verônica Furtado Monteiro falou que participar do Ceas-CE é um grande desafio. Cada um deixa sua marca. A cada reunião aprendemos coisas novas. Está no Conselho é um privilégio. Estou muito agradecida e espero representar da melhor forma”. A Conselheira Erivânia Bernardino falou que ficou emocionada ouvindo a fala do Conselheiro José Francisco. Recitou uma poesia e disse que a fala do Conselheiro lhe emocionou. Falou que há uma grande luta interna na OAB. Lutar na OAB como profissional da assistência social é um desafio. As fragilidades devemos guardar para nós. Há um grupo de um lado e um grupo do outro. Vir para cá é uma vitória. Foi assinado uma carta que diz: A OAB-CE defende o advogado como trabalhador da assistência social. E que antes de conhecer a Tereza Serra e Célia Melo já ouvia falar. Se for para desenhar uma advogada que defende a assistência social essa sou eu, mas para constar em Ata os aplausos devem ser para os(as) funcionários(as) que fazem parte do Ceas-CE. A Presidente do Ceas-CE, Célia Melo, falou “que o aprendizado é uma via de mão dupla.  Cada reunião melhoro como pessoa. Estou muito satisfeita de estar aqui. Tenho certeza que a Conferência será aqui. Temos tudo para dar certo. Temos uma Secretária Executiva envolvida e competente. Agradeceu a todos(as)Vamos a confraternização e almoço”. Nada mais havendo a declarar a Presidente do Ceas-CE deu por encerrada a presente reunião, agradecendo as presenças de todos(as) e eu, Maria Tereza de Araújo Serra, lavrei a presente ata que após de lida e aprovada, será assinada por todos(as) os(as) presentes. Fortaleza/CE, 12 de dezembro de 2024.
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